

南京城市越来越大,但是相伴而生的“城市病”也是越来越多。记者昨天获悉,中国科学院南京地理与湖泊研究所姚士谋教授对城市发展带来的“城市病”进行了多年深入研究,他撰写的《南京的反思》一文即将发表。与此同时,河海大学、南京大学等不少高校专家也对南京这个城市进行了细致入微的“解剖”。

据他们披露,在南京“城市病”中,除了我们熟知的雾霾增多、热岛效应明显外,还出现了铅的扩散、降尘的增多、光污染严重等问题。姚士谋教授甚至指出,过度模仿西方建筑也是流行的一种城市通病。 快报记者 安莹 刘峻

## 【“雾都”】

不是雾就是霾,小心会得抑郁症

【典型病例】雾霾成倍增加,2006年末到今年初,表现得非常明显,南京在出现了两次特浓雾后,今年1月24日,又出现了今年首个重度灰霾天。市民张先生告诉记者,现在南京冬季不是霾就是雾,晨练不仅仅断断续续,而且整个心情太压抑了,资料统计发现,近几年来,南京的灰霾天呈一个增长趋势,从四五十年前的1年2至4天,上涨到目前的100天以上,全年近三分之一的天气都是混沌状态。城区往往是雾和霾的高发地区。

【把脉病因】城区冬季的降尘远超过紫金山等绿化较好的地带,而且城市上空的超细灰尘都是人为排放所致。二氧化硫、粉尘的增多,南京的地面就不能充分接受阳光辐射,导致地面温度降低,而同时阳光辐射的热量堆积在上空,这样的话,地面气温低,高空气温高,上下空气就形成了一个反常的温度层,这样反常的温度层加剧了雾、霾天气的形成。

【专家诊断】中国科学院南京土壤研究所的专家在对南京冬

季的降尘调查发现,城市空气中直径大于2.5微米的灰尘颗粒数量仅占0.03%左右,而大多数灰尘以小于2.5微米的颗粒物为主,而细颗粒物由于更能穿透人的毛细血管,因此对人体的生物毒害作用要比粗颗粒物大得多。专家说,直径大于2微米的粒子为原生粒子或一次粒子,也就是说它的主要来源是由于风力和人为活动产生的土壤尘,而粒径小于2微米的细粒子是通过一些化学反应转化而来的二次粒子,比如汽车尾气排放的二氧化碳等物质。这说明南京的大气颗粒物主要还是由人为排放所致。专家选择了北京东路教一村和紫金山天文台两地的降尘做比较,发现城区的降尘颗粒数比紫金山要多,而在南京其他一些活动要多,降尘颗粒更是紫金山的3倍左右。这些物质是让南京雾霾增多的罪魁祸首。

这些小颗粒混杂了多种致癌物质,不仅直接威胁我们人体健康,而且由于雾霾天气的增多,日照减少,还会增加抑郁症的发病率。

# 专家解剖南京“城市病” 感叹遭罪的还是人



城市越来越大,城市病越来越多。图为1月18日大雾弥漫南京新庄立交。

快报记者 顾炜 摄

## 【暖冬】

气温高 下雨天多 城区像烤箱

【典型病例】城区化的发展,还让南京城出现了独特的小气候现象。气温高,下雨天多是市民对这个城市气候越来越明显的一个感受。南京林业大学的专家发现,南京市区的降雨日平均每年比郊外林区多了7.3天,将该市城区和郊外气温对比后发现,城区比郊外秋、冬两季短了5天,而夏天则整整长了10天。而这个冬天,我们的感受更是如此,三九、四九都过了,人们还没有感到降冬的到来,这固然与整个大气候都偏暖有关系,但城区的小气候更是“放大”了暖冬的效应。

【把脉病因】建筑高,玻璃幕墙增温,空调、汽车增加,城里的湿地逐渐变少。

【专家诊断】楼越建越高,楼房密度越来越大。在城市规划中,规定楼距应该是楼高的1.5倍,但在寸土寸金的商业黄金地带这个规定没有严格执行,楼群过密。

同时,高楼外墙一般采用玻璃幕墙,这些外墙有“反光镜”作用。在太阳直射的反光作用下,楼群周边气温升高。再加上夏季空调散热以及汽车排放的尾气增加,市中心地区

温度自然高了起来,像个烤箱。专家说,还有一个原因就是湿地正在慢慢减少,湿地是调节气候的天然空调,但是由于城市化的发展,城市里自然排水河道逐渐损毁与消失,这些都不利于散热。

南京作为六朝古都,历经很多朝代的完善和发展,城内原先分布着大大小小的排水河道。然而,由于污染严重,昔日的排水河道已变臭水沟。有的河道被填埋修成公路,河道水网的大大减少,对夏季降温十分不利。

## 【驼背树】

城里全是水泥路 土壤无法呼吸

【典型病例】南京有的树木无论怎么长,都长不大,而有的树则歪七扭八,有点驼背。不仅如此,土壤正在逐渐丧失“蓄水”的功能,城市往往一遇大的雨水就有积涝。

【把脉病因】土壤难以自由“呼吸”。

【专家诊断】中国科学院南京土壤研究所的专家杨金玲、张甘霖的调查发现,南京裸露的自然土壤已经影响到城市的正常生态功能了,土壤的“水库”功能基本丧失了。这必然影响树木地上部分的生长,树叶的生长速度减慢,压实严重的地方,树苗和绿化草坪难以成活,树的寿命短,甚至会发生歪倒现象。专家建议说,市民要养成爱护土壤的习惯,特别是在一些公园等裸露的草地、土壤,不要来回用力踩踏,这样才能使我们的土壤活得健康。

## 【拥堵】

的哥说,除了新街口最怕去医院

【典型病例】2005年,第40届全国新特药品交易会在南京国展中心开幕,开幕当天上午,数万人次、上千辆车涌往国展中心,让原本交通便利的龙蟠路、玄武湖隧道以及新模范马路一带车辆排起长队,整个上午该路段陷入“瘫痪”。而在其后的多次展览活动中,同样的旧疾一再复发。

同样,城市道路的拥堵在南京各大医院里反映最为明显。的哥张师傅就说:“除了新街口我不愿意去,我最怕去的地方就是几家大医院了。”他说,前不久,他还送人到江苏省人民医院,在医院门口的路上,就堵了半个小时,进也进不去,退也退不出,干着急。而医院门口经常堵车现象,在市开开私车看病就方便了。

【把脉病因】前期规划欠考虑,没有考虑到人口、汽车的激增速度。

【专家诊断】中国地理湖泊所专家指出,最明显的正面例子就是在广州,那个城市的大型国展中心都是远离市区,但是南京的国展中心规划设置就很不合理,一方面是破坏了玄武湖的整体风光,而且设置在市区,一旦有大型的活动,交通实在是个大问题。

鼓楼医院有关负责人介绍,目前的门诊楼建于上个世纪九十年代,当时根本没有想到现在会有这么多私家车,当时建的门诊没有一个停车位,急诊停车场也只有100多个停车位。该院正在进行南扩工程,南扩完成后,医院将有1000多个停车位,市民开着私车看病就方便了。

## 【蔬菜里的铅】

玄武湖淤泥、菊花脑发现了铅

【典型病例】玄武湖的淤泥里,铅超标1.5倍,已经属轻度污染了。而南京38个菊花脑基地里,虽然土壤里的铅含量并不超标,但是有一些菊花脑蔬菜里却发现含有铅超标的现象,虽然可食用,但有一部分因此达不到无公害绿色食品标准。

【把脉病因】汽车成倍增



风景优美的玄武湖“潜伏”了不少铅

加,大量排放的铅散布在空气中。

【专家诊断】河海大学的袁旭音教授告诉记者,他们近日刚刚完成了一项调查显示,玄武湖这个风景优美的湖泊其实正遭遇重金属悄然侵蚀,由于旁边是交通要道,汽车尾气排放的铅就沉降在水面上,水面又进一步沉降在淤泥里。淤泥里的重金属肯定会被鱼吸收一部分,是否超过鱼的自净能力还不清楚,这种现象必须引起我们的重视。以前靠长途汽车站和火车站的玄武湖西北湖和东湖淤泥重金属污染比较严重,现在发现,靠近情侣园的东南湖也有轻度污染的痕迹了。

南京农业大学的专家则发现,菊花脑出现这种特别的现象,也说明其污染源系空气,是由于空气中铅的沉降致其污染。

## 【光污染】

绿化都被灯光照坏了,人也被照得心急燥热

【典型病例】紫金山天文台观测能见度严重下降,以致到了无法进行大规模光学和射电天文望远镜科研观测的地步。除了影响紫台科研观测外,之前调查城西干道两旁的法桐树发现,有的树叶不是黄中带绿,就是已然枯萎。

【把脉病因】光污染,城区过多的玻璃幕墙像一面镜子一样,将阳光聚焦,到了晚上,大面积的采光更是影响到观测。

【专家诊断】天文观测的最佳选址应是人迹罕至之处,人为光影影响,天光背景才能呈现出最自然的状态。光污染还使天文望远镜贬值,一台价值5亿元的4米口径的大型望远镜的使用价值甚至会变成只等于原来天空亮度背景下的价值2000万元的1米口径望远镜。中国紫金山天文台目前开通了网络直播天线,就是为了弥补不能肉眼看星星的遗憾。光污染还对植物有两个影响,其一就是破坏了植物生物钟的节律,尤其是对短日照植物影响颇大。另外,还会对植物发芽形成影响,长时间、大剂量的夜间灯光照射,就会导致植物发芽过早形成。

医学研究发现,人们长期生活或工作在逾量的或不协调的光辐射下会出现头晕目眩、失眠、心悸和情绪低落等神经衰弱症状。作为夜生活主要场所的歌舞厅中的光污染危害,能使长期活动和工作在其间的人正常细胞衰亡,出现血压升高、心急燥热等各种不良症状。其中缤纷的色彩光源也会影响人类大脑中枢神经,使这一控制人体活动的“主机”受损。

【把脉病因】过度模仿欧陆等异国风格,流失的可能

是南京特有个性

【专家诊断】姚士谋告诉记者,南京的一个软件工业

## 【生态危机】

动植物、人的生存空间被侵蚀

【典型病例】中华虎凤蝶面临着严峻的生存危机。南京是中华虎凤蝶的主要栖息地,目前,虎凤蝶的生存环境也遭到了极大破坏,虎凤蝶赖以生存的植物叫杜蒺,是一种中药,许多人挖它去作中药原料。然而与药农们零星的挖掘相比,这两年南京景区冬季大规模地清理杂树,种植新树,则造成了杜蒺大面积消亡。



中华虎凤蝶将栖身何处

【把脉病因】失去了栖息地的中华虎凤蝶也就失去了生存的空间。

【专家诊断】姚士谋告诉记者,在城市边缘地区工厂、开发区、学校和住宅建筑逐年增加,原来美丽的郊野没有了,取而代之的却是大片大片的水泥建筑,有些地方动植物与人类生命受到威胁,生态安全却产生问题,生存又失去了生长和活动的空间。特别是老城区、工业区与城市近郊区不少地方,大量的生活污水以及经过简单处理后的工业废水直接排入城市河道,使水环境急剧恶化,河水内除含有少量的有毒物质外,主要是有机物污染,造成河水变质,长年发展暴露,严重影响了城市景观和沿河居民的生活环境。

## 【没个性】

建筑越来越失去风格

【典型病例】鼓楼附近建设的几栋大楼破坏了北极阁至鼓楼一带的风景线,不伦不类的建设严重破坏了城市建筑风貌。值得商榷的建筑包括拆除的紫金山观景台等等。这些建筑失去了城市特色,失去了民族风格。

建筑是一个城市中最重要的美学符号。一个城市与另一个城市的区别主要在于建筑特色及其城市中拥有的纪念性标志性建筑。但是,南京的建筑明显存在问题。

## 如何治好南京“城市病”

### ■专家支招

#### 1.城市建设与自然融合

姚士谋认为,城市建设融入大的自然环境中也是相当艰巨的长期任务。首先要构建南京的绿地系统,保护山水环境;其次要美化城市景观和市容,建设可持续发展的最佳人居环境。除主城区外,河西新城、亚东新城、江宁东山新城和江北新城都应当逐步形成与主城区核心区紧密组合、有机结合、相对独立、比较完善的一个现代化的新城区。

#### 2.严格保护生态敏感区

姚士谋表示,一是南京目前最需要诸多发展方向中选择最优的发展方案并协调各地区的生态环境;二是在明确城市发展功能分区的基础上确定适宜开发的强度与地区;三是建立具有优良环境的生态型,具有较大应变性的都市空间;四是提高全体市民的文化素质,加强对外来民工的高素质要求,逐步树立起“热爱南京”的文化精神。五是要严格控制都市区内部及周边的圈地行为和乱开发的现象,对生态敏感区和历史文化遗址采取严格的保护措施。

#### ■编者的话

城市在飞速发展,却是不平衡的发展,于是某些“器官”就会出现病变,这道理跟人一样。最终,患病虽然是城市,但觉得浑身不爽的还是人自己。“城市病”不独南京有。国内外诸多城市都有这些通病:交通拥堵、资源紧张,具有人文意义的民居、文物遭破坏,居民生活质量无法得到提高,生态环境恶化。城市建设没有自己的特色,规划滞后于建设等等。这些问题,无一不在困扰着爬行在这个巨大钢筋水泥组合体内的每一个人。比方说交通拥堵,上下班路上堵上几个小时,“治未病”?这回到大家所热议的可持续发展上来了,说到底,就要追求人、城市、环境的和谐相处,对环境多一点保护意识,在发展规划上多一些前瞻意识和科学意识。在这种和谐的城市生活,人才能做到“志闲而少欲,心安而不惧,形劳而不倦”。说白了,就是吃点什么东西都会觉得香,穿什么衣服都觉得舒服。 亚仕



静观其心 动达天下  
静,以观全局;动,以御千里。开创人生大格局!



全国统一建议价:  
2.4L尊贵型 19.98万元  
2.4L旗舰型 21.98万元

全新上市

● 苏州东南汽车销售有限公司 东吴南路45旗舰店 0512-85645678 吴江分公司 0512-83369186 昆山分公司黄浦江4S店 0512-57720066 昆山分公司城北展厅 0512-57768766  
太仓分公司 0512-52153188 常熟4S店 0512-52839300 木渎4S店 0512-85525288  
● 南京东南汽车销售有限公司 中银园45旗舰店 025-52153188 中山南路分公司 025-52268010 镇江分公司 0511-58988559 徐州分公司 0516-87822789 淮安分公司 0517-3806919  
● 无锡东南汽车销售有限公司 太湖展厅 0510-8505682 金城湾分公司 0510-85430066 宜兴分公司 0510-87226575 ● 扬州东南汽车销售有限公司 扬州东南4S店 0514-7290890

制造: 东南汽车 服务热线: 8008581666 4006611666 www.soueast-motor.com

## 伊利推动国内婴幼儿奶粉配方升级

中国奶粉消费步入新时代

新年伊始,国产奶粉第一品牌伊利给金猪宝宝们备下了大礼:旗下婴幼儿奶粉宣布全线升级,在原有的“A+B”均衡系统上,添加了增强记忆、有助脑部发育的胆碱,同时加入有助于吸收及免疫的活性双歧益生菌,以及复合益生元等。新升级配方使益智营养得到有效吸收,为宝宝的智力发育添加助力。“智力添动力”是伊利婴幼儿奶粉专家的新年奉献,使国内奶粉的国际一流水准再次得到公认。

从上世纪80年代初接受欧洲奶类援助,到今日伊利奶粉达到国际先进标准,中国奶粉用20多年时间走完国外奶粉百年历程。由此,中国乳品企业进入一个以技术创新谋求竞争优势的新时代。**决战升级,伊利同外资叫板质量** 乳制品是食品业中最接近完善的食品,婴幼儿奶粉更是其中最接近技术完备的产品,也是中国乳制品行业国际化味道最浓,竞争强度最大的品类。

自2006年下半年来,国际乳品巨头打出胆碱、复合

益生元组合,或升级营养配方。以伊利为代表的本土企业,也依靠技术创新,调整产品结构,与外资展开了一场优质大战。伊利2006年初就推出益智营养的“A+B”系统,A即是DHA和ARA,是促进婴儿脑部发育的重要成分;B为活性双歧益生菌,可以保护肠道健康,促进营养有效吸收,A系统与B系统相辅相成,B系统能够帮助A系统营养成分的有效吸收!

升级后的A系统,在原有益智营养素DHA、ARA基础上,增添适量胆碱成分,帮助宝宝脑部及视力更好发育,有效提高记忆力,使整个A系统的益智营养组合,达到崭新的高度;升级后的B系统,率先推出“益生菌+益生元”的完美组合。新添复合益生元,能够有效保持B系统双歧益生菌的活性,B系统能够促进肠道健康,保障益智营养的有效吸收。医学研究证明B系统的活性双歧益生菌,还能提升婴儿的免疫力、消化力,对宝宝的生长发育起到良好保护作用。

中国婴幼儿奶粉迎来黄金时代

中国婴幼儿奶粉年消费量近50亿元,成为仅次于美国的世界第二消费大国,并以每年15%的速度增长,伊利在奶粉市场上的增速高达50%以上。面对这股消费大潮,刚刚发布的我国食品业“十一五”发展纲要指出:中国奶粉消费已进入消费升级时代,今后将逐步减少普通奶粉生产,提高配方奶粉比例。

2007年是“金猪”年,预计婴儿出生率将上升,婴儿配方奶粉将迎来更大发展空间。以伊利为代表的国内奶粉,正在调整自己的产品战略,在扩张中档市场同时,不断在高端市场攻城掠地。目前看来,本土企业在這場品质竞争中夺得话语权。不久前,全球著名市场调查机构AC尼尔森公司所做的一项专项调查表明,全国奶粉市场前20位品牌市场占有率,伊利领衔的本土品牌整体占有率超过60%。在所有城市中,伊利品牌认知度在各个层面均有进步,位居行业的第二位。一二线城市,伊利从弱势品牌进入到均势品牌,而原先占强势的外资品牌均有不同程度的下降。

预计在这场中外对决中,中国婴幼儿奶粉的市场潜力将被进一步激发。随着奶粉消费从传统类型向更为现代的营型品种发展,今后竞争将趋于良性化。随着伊利成为2008年奥运会正式乳制品,以伊利为代表的中国奶粉,伊利的行业引领者与领导者的形象将在2008年以后进一步奠定。